EGZAMIN MAGISTERSKI, 13.09.2017
Matematyka w ekonomii i ubezpieczeniach

Zadanie ]_ . (8 punktow)

Dana jest nastepujaca macierz:

-2 14

2 10

M= 8 0
10 -8

a) Znajdz rozwiazanie dwuosobowej gry o sumie zero majacej powyzsza ma-
cierz wyptat.

b) Przyjmujac, ze M jest macierza wyplat w grze przeciwko Naturze, wy-
znacz decyzje optymalng (jedna z czterech) kierujac sie kryterium:
pesymistow,

minimaksowej straty.

Zadanie 2. (8 punktow)

Osoba 60-letnia zawarta roczne ubezpieczenie terminowe o wyptacie w
wysokosci 90 000 zt ptatnej na koniec okresu ubezpieczenia. Ubezpieczony
zostal zaliczony do populacji, ktorej odpowiada pgy = 0,92. W momencie
zawierania ubezpieczenia wiadomo, ze ubezpieczony podda sie za 10 miesie-
cy krotkiej operacji, ktora przezywa 80% pacjentow. Jedli pacjent przezyje
operacje, to z badan wynika, ze jej wptyw na szanse jego dalszego zycia jest
nieistotny (tzn. po operacji ubezpieczony bedzie zaliczany do tej samej po-
pulacji co przed zabiegiem). Zawarta umowa ubezpieczenia wylacza swiad-
czenie z tytutu Smierci jesli ubezpieczony umrze w trakcie tej operacji.

Wyznacz jednorazowa sktadke netto dla tego ubezpieczenia przy zatozeniu
hipotez HJP, HU oraz wiedzac, ze v = 0, 95. Ponadto zaktadamy, ze 1 miesigc
to % roku.

Wskazowka: Rozwaz nastepujace przedzialy, w ktorych mogta nastapié¢ wy-
plata $§wiadczenia: ,przed operacja’ i,po operacji, ktora pacjent przezyl”.



Zadanie 3. (8 punktow)

Dziekan podejrzewa, ze jedna z przyczyn niepowodzen w studiowaniu jest
spedzanie przez studentow zbyt duzej ilosci czasu na surfowaniu w Internecie.
W celu oszacowania przecietnego czasu poswiecanego przez studentéw na tg
aktywno$¢, wylosowano grupe pieciu studentéw i zarejestrowano nastepujace
czasy spedzone na buszowaniu w sieci: 10, 7, 5, 4, 3.

Wyznacz przedzial ufnoéci, na poziomie ufnosci o = 0, 95, dla redniego czasu
spedzanego przez studentéw na surfowaniu w Internecie.

Zadanie 4:. (8 punktow)

Sprawdzi¢, czy odwzorowanie dane wzorem

2017
(@n)oZalle = D lzal + sup_|aml, @ € Lo,
— n>2017

o0

jest norma na f.,. Obliczy¢ warto$¢ tego odwzorowania na ciaggu (2%)”:1.

Zadanie 5. (8 punktow)

/Viz((;—_:i;é)dz,

po dodatnio zorientowanym okregu v = {z : |z + 2i| = 3}.

Obliczy¢ calke



EGZAMIN MAGISTERSKI, 13.09.2017
Nauczycielska

Zadanie ]_ . (8 punktow)

Mamy dane dwa kwadraty: Jeden ma wierzchotki kolejno: ABC' D, a drugi
DEFG, przy czym E lezy na boku CD a punkty A, D,G sa wspdtliniowe.
Punkty G, F lezg poza kwadratem ABCD. Oblicz pole powierzchni trojkata
BEG, jesli wiadomo, ze DG = 6.

Zadanie 2. (8 punktow)
Liczby Fibonacciego zdefiniowane sg przez rekurencje: Fy = 0, F} = 1
oraz F, = F,,_1+ F,,_5 dla n > 2. Udowodnij, ze dla n > 1 zachodzi rownos¢:

Fg - anan+1 = (-1)”71.

Zadanie 3. (8 punktow)

Dziekan podejrzewa, ze jedng z przyczyn niepowodzen w studiowaniu jest
spedzanie przez studentow zbyt duzej ilosci czasu na surfowaniu w Internecie.
W celu oszacowania przecietnego czasu poswiecanego przez studentoéw na ta
aktywnosé, wylosowano grupe pieciu studentéw i zarejestrowano nastepujace
czasy spedzone na buszowaniu w sieci: 10, 7, 5, 4, 3.

Wyznacz przedziat ufnosci, na poziomie ufnosci a = 0, 95, dla $redniego czasu
spedzanego przez studentéw na surfowaniu w Internecie.

Zadanie 4:. (8 punktow)

Sprawdzi¢, czy odwzorowanie dane wzorem
2017
(@n)pills =D lwal + sup |wa|, @ € Lo,
- n>2017

o

jest norma na f.,. Obliczy¢ warto$¢ tego odwzorowania na ciaggu (2%)”:1.

Zadanie 5. (8 punktow)



Obliczy¢ calke
/ Gl Y
o, 2(z41)?

po dodatnio zorientowanym okregu v = {z : |z + 2i| = 3}.



EGZAMIN MAGISTERSKI, 13.09.2017
Matematyka teoretyczna

Zadanie 1 « (8 punktow)

Uzywajac faktu, iz grupa As jest grupa prosta, wyznacz wszystkie pod-
grupy normalne grupy Ss. Podaj uzasadnienie, ze inne nie istnieja.

Zadanie 2. (8 punktow)

W rzeczywistej przestrzeni Hilberta L?(0,1) wyznacz odlegto$¢ z od pod-

przestrzeni liniowej rozpinanej przez 1 i 2.

Zadanie 3. (8 punktow)
Niech f : (0,00) — R bedzie funkcja rozniczkowalna taka, ze lim, ., f'(z) =
C. Pokaz, ze takze lim,_ @ =C.

Zadanie 4. (8 punktow)

Sprawdzi¢, czy odwzorowanie dane wzorem

2017
l@a)alle =D laal + sup |2n], = € Lo,
— n>2017

jest normg na {,. Obliczy¢ wartoé¢ tego odwzorowania na ciagu (37 )52

Zadanie 5. (8 punktow)

po dodatnio zorientowanym okregu v = {z : |z + 2i| = 3}.

Obliczy¢ catke



EGZAMIN MAGISTERSKI, 13.09.2017
Zastosowania

Zadanie 1 « (8 punktow)
Zmienna losowa Y,,, gdzie n = 1,2, ..., ma rozkltad gamma Gamma(n, \).
Pokaza¢ zbieznos¢ wg rozktadu

_ Y
n:¢ﬁ("
n

Poda¢ do czego zbiega ciag
P(Y,| <1.96), n=12,...

Mozna wykorzysta¢ nastepujace informacje:

—Q—MN@D.

e Dla rozkladu Gamma(a, b)

f. char.

(RO

srednia | wariancja

a

b

a

b2

o jesli N ~ N(0,1), to P(N < 1.96) ~ 0.975.

Zadanie 2. (8 punktow)
Niech {B; : t > 0} bedzie ruchem Browna. Obliczy¢ P(B; > 0, B > 0).

Zadanie 3. (8 punktow)
Niech Xj,..., X, bedzie proba losowa z rozktadu N(u,o?). Wyznacz In-
formacje Fishera dla parametru p.

Zadanie 4. (8 punktow)

Sprawdzi¢, czy odwzorowanie dane wzorem

2017
(@n)pills =D lwal + sup |wal, @ € Lo,
el n>2017

jest norma na /. Obliczy¢ warto$¢ tego odwzorowania na ciagu (%);’f’:l.



Zadanie 5. (8 punktow)

po dodatnio zorientowanym okregu v = {z : |z + 2i| = 3}.

Obliczy¢ catke



